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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

ECONOMICS  AND LAW

Досліджено стан і перспективи розвитку планування у сфері поводження з від-

ходами на постконфліктних територіях. Конкретизовано окремі риси та еле-

менти нової системи планування у цій сфері, що ґрунтується на європейських 

підхо дах. Запропоновано враховувати особливості постконфліктних територій, 

зумовлені продовженням бойових дій та пов’язаними з цим проблемами й загроза-

ми у процесі розроблення регіональних планів управління відходами. Розглянуто 

можливості створення на відповідних територіях індустріальних парків, що спе-

ціалізуються на переробленні відходів. Обґрунтовано пропозиції з удосконалення 

правових засад їхнього функціонування.

Вступ. Одним із найгостріших викликів за весь період незалежності 

країни став збройний конфлікт на Сході України та зумовлена ним 

поява територій, інфраструктура, економіка, соціальна сфера та дов-

кілля яких постраждали внаслідок тривалих бойових дій. Усю шкоду, 

спричинену руйнуванням і припиненням діяльності багатьох про-

мислових підприємств та об’єктів життєзабезпечення, загостренням 

демографічних проблем, втратою природоресурсного капіталу та 

стрімким погіршенням складного екологічного  становища, ви міряти 

важко, а подекуди й неможливо. Через це постконфліктні території 

(далі ПКТ) вимагають особливої уваги з боку держави.

За визначенням В.А. Устименка та Р.А. Джабраілова, ПКТ є частина 

території України, яка зазнала негативного впливу внаслідок зброй-

ного конфлікту, перебуває під юрисдикцією України та потребує 

здійснення заходів із відновлення функціонування об’єктів життє-

діяльності та виробничої сфери [1, с. 5]. З одного боку, для цього 

дослідження важливим є те, що окремі з цих об’єктів призначені 

для зберігання, захоронення, утилізації та інших операцій з відхода-

ми. З іншого боку, державна політика з відновлення економічного 

потенціалу, соціального благополуччя та екологічної рівноваги на 
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ПКТ не може обійтися без ефективного роз-

в’язання усього масиву супутніх проблем, що 

виникають у сфері поводження з відходами.

У Законі України від 28.02.2019 № 2697-VIII 

«Про Основні засади (стратегію) державної еко-

логічної політики України на період до 2030 ро-

ку», Стратегії екологічної безпеки та адаптації 

до зміни клімату на період до 2030 року, схва-

леній розпорядженням Кабінету Міністрів Ук-

раїни від 20.10.2021 №1363-р, Національній 

стратегії управління відходами в Україні до 

2030 року, схваленій розпорядженням Кабі-

нету Міністрів України від 08.11.2017 № 820-р 

(далі НСУВ), та інших документах стратегіч-

ного характеру відзначається загрозлива си-

туація, що склалася у зв’язку з нераціональним 

та небезпечним поводженням з відходами. За-

галом така ситуація спостерігається у всіх ре-

гіонах країни, але в Донецькій та Луганській 

областях вона набула набагато більших мас-

штабів та специфічних рис.

По-перше, це пов’язано із сукупною дією 

різ них чинників негативного впливу, ефек том 

нагромадження проблем, украй великим техно-

генним тиском та антропогенною зміненістю 

території. Зокрема, у цих областях: зосереджені 

численні полігони, відвали та інші місця роз-

міщення промислових відходів, які утворюва-

лися протягом багатьох десятиліть; у структурі 

накопичених та утворюваних відходів вели-

кою є частка відходів І—ІІІ класів небезпеки, 

що становлять підвищену загрозу для навко-

лишнього середовища та здоров’я населення; 

значний відсоток місць видалення відходів не 

відповідає вимогам екологічної безпеки. До цьо-

го слід додати, що масове некероване за топ-

лення шахт може призвести до пошкодження 

підземних та наземних сховищ відходів і по-

трапляння небезпечних речовин у води, ґрунт 

і атмосферне повітря.

По-друге, це зумовлено надзвичайною об-

ста виною — тривалими в окремих районах во-

єнними діями, що не дають змоги здійсню ва ти 

операції з відходами в нормальному (звичай-

ному) режимі та через які існує високий ризик 

ураження об’єктів поводження з відходами.

Зважаючи на це, виникає необхідність оп-

тимізації економіко-правових умов поводжен-

ня з відходами на ПКТ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-

ретичною основою цього дослідження є праці 

представників юридичної та економічної наук, 

присвячені пошуку шляхів розв’язання со ці-

ально-економічних та екологічних проблем 

Донбасу, плануванню господарської діяль-

ності, охороні довкілля, а також спеціальним 

режимам господарювання.

Так, різні економіко-правові аспекти пла-

ну вання досліджували А.Г. Бобкова (правові 

засади планування екологічного підприєм ни-

цтва) [2], О.П. Подцерковний та І.П. Савук 

(правові принципи планування господарської 

діяльності в Україні) [3], В.Ю. Приходько, 

Т.А. Сафранов та Т.П. Шаніна (формування і 

реалізація регіонального плану управління твер-

дими муніципальними відходами) [4] та ін.

Окремі питання запровадження спеціальних 

режимів господарювання і передусім такого 

їхнього різновиду, як індустріальні парки, по-

рушують Л.Я. Беновська (індустріальні парки 

як інструмент розвитку регіональної еконо-

мі ки) [5], О.Р. Зельдіна (спеціальний режим 

господарювання як механізм вирішення со ці аль-

но-економічних проблем Донбасу) [6], С.І. Ле-

карь (міжнародні та вітчизняні реалії функ ці о-

нування індустріальних парків) [7], Г.В. Олек-

сюк (концепція та реальність індустріальних 

парків України) [8], В.В. Поєдинок (правовий 

режим індустріальних парків в Україні) [9] та ін.

Однак до цього часу економіко-правові пи-

тання планування та створення індустріальних 

парків у контексті забезпечення ефективного 

поводження з відходами на ПКТ у науці пред-

метно не розглядалися, чим і підтверджується 

актуальність обраної теми дослідження.

Мета статті — проаналізувати стан і можли-

вості застосування окремих економіко-пра во-

вих інструментів (планування та індустріальні 

парки) для підвищення ефективності повод-

ження з відходами на ПКТ, запропонувати 

шляхи їхнього удосконалення з урахуванням 

регіональних особливостей.

Результати дослідження. Важливою умовою 

поступового відновлення екологічної рівно ва-

ги, розбудови сучасної конкурентоспромож-

ної економіки та піднесення якості життя на 

ПКТ є здійснення ефективного планування у 

сфері поводження з відходами. Як зазначає 

А.Г. Бобкова, планування передбачає визна-

чення перспектив, щорічних темпів і показ-

ників розвитку певних видів господарської 

діяльності чи сфер економіки [2, с. 125]. Вод-

ночас у широкому сенсі плануванням охоп-

люється не лише підготовка планів: О.П. Под-
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церковний та І.П. Савук наголошують, що 

планування є засобом досягнення суспільно-

го господарського порядку та формою дер-

жавного впливу на економіку, яка охоплює 

прогнозування, програмування, визначення 

пріоритетів розвитку країни та інші складові 

[3, с. 73].

Дотепер основні форми планування у сфе-

рі поводження з відходами закріплюються За-

коном України від 05.03.1998 № 187/98-ВР 

«Про відходи». Зокрема, до таких форм нале-

жать: міждержавні, загальнодержавні, регіо-

наль ні та місцеві програми поводження з від-

ходами; програми та плани у сфері поводжен-

ня з побутовими відходами; плани організації 

роботи у сфері поводження з відходами су б’-

єктів господарювання (планування здійсню-

ється на мікрорівні самостійно суб’єктами по-

водження з відходами). У межах теми цього 

дослідження, що стосується ПКТ Донецької 

та Луганської областей України, особливий 

інтерес представляють програми регіональ-

ного рівня, які найповніше враховують спе-

цифіку ситуації на відповідних територіях.

Так, до недавнього часу в Донецькій облас-

ті діяли дві програми, спрямовані на роз в’я-

зан ня регіональних проблем поводження з від-

ходами, а саме: Програма поводження з відхо-

дами в Донецькій області на 2016—2020 рр., 

затверджена розпорядженням голови облас-

ної державної адміністрації, керівника об-

ласної вій ськово-цивільної адміністрації від 

22.09.2016 № 836 (із змінами), та Регіональна 

програма поводження з промисловими відхо-

дами в Донецькій області на 2018—2020 рр., 

затверджена розпорядженням голови обласної 

державної адміністрації, керівника обласної 

військово-цивільної адміністрації від 28.12.2018 

№ 1580/5-18.

Програма від 22.09.2016 № 836 спрямову ва-

лася на створення в галузі сучасної інфраструк-

тури поводження з відходами та перед ба чала 

будівництво: чотирьох регіональних центрів 

ути лізації побутових відходів; п’ятьох регіо-

нальних комплексів поводження з відходами; 

п’ятьох сміттєперевантажувальних станцій з 

еле ментами сортування відходів; дев’ятьох сміт-

тєсортувальних станцій для попереднього сор-

тування відходів та подальшого транспорту-

вання залишків на регіональний полігон. Ок-

рім цього, планувалося широке залучення 

ін вестицій для розвитку галузі поводження з 

побутовими відходами, закриття із подальшою 

рекультивацією полігонів і сміттєзвалищ об-

ласті, які не відповідають екологічним вимогам, 

запровадження роздільного збирання побуто-

вих відходів у населених пунктах, оновлен ня 

парку сміттєвозів, контейнерного господар-

ства та здійснення інших заходів. Водночас, 

як показує звіт про виконання цієї Програми, 

під час реалізації відповідних заходів виник-

ли численні проблеми, основними з яких є 

такі: недостатній рівень фінансування заходів 

(запланований обсяг фінансування становив 

1 986 422,07 тис. грн, тоді як реально витраче-

но ли ше 888 409,315 тис. грн); неузгодженість 

дій органів місцевого самоврядування, район-

них та обласних державних адміністрацій; не-

відпо відність рішень зазначених органів ре гіо-

наль ним стратегічним документам плануван-

ня; недостатня увага заходам щодо роздільно го 

збирання побутових відходів на рівні виконав-

чих органів міських рад та об’єднаних тери-

торіальних громад. У зв’язку із цим у звіті ре-

зюмується, що програмні завдання вирішені 

лише частково та потребують подальшої реа-

лізації [10].

Повною мірою не було виконано і заходи, ви-

значені Регіональною програмою від 28.12.2018 

№ 1580/5-18, хоча реальні обсяги її фінансу-

вання навіть перевищили заплановані витрати 

(1 072 356,99 тис. грн та 818 484,2 тис. грн від-

повідно). Як випливає зі звіту, основною при-

чиною неповної реалізації цієї програми є не-

досконалість законодавства, зокрема брак пра-

вових механізмів забезпечення використання 

металургійних шлаків та інших відходів про-

мисловості у різних галузях господарства [11].

Поряд із існуванням висвітлених форм пла-

нування Україна вже декілька років поспіль 

намагається впровадити нову систему плану-

вання у сфері поводження з відходами на ос-

нові європейського досвіду (у європейській 

традиції замість терміна «поводження з відхо-

дами» вживається термін «управління відхо-

дами»; далі ці терміни будуть використовува-

тися як синонімічні). Початком цього процесу 

можна вважати розроблення НСУВ.

НСУВ не відображає особливостей повод-

ження з відходами на ПКТ Донецької та Лу-

ганської областей, зумовлених продовженням 

бойових дій, їхнім впливом на господарський 

комплекс та екологічну обстановку, однак міс-

тить певні положення, спрямовані на під ви-
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щен ня ролі регіонів у реформуванні відпо-

відної сфери, створення самодостатньої ре-

гіональної інфраструктури для ефективного 

по водження з різними видами відходів, а та-

кож удосконалення стратегічного планування 

на регіональному рівні. Потрібно наголосити, 

що в Стратегії є окремий розділ, присвячений 

національному та регіональним планам уп рав-

ління відходами (далі РПУВ), де викладено за-

гальні вимоги до змісту відповідних планів. 

Водночас існування таких документів як особ-

ливої форми планування поки що законо давчо 

не закріплено.

Легалізувати нову систему планування уп-

равління відходами, елементом якої є регіо-

нальні плани, має на меті проєкт Закону Украї-

ни від 04.06.2020 № 2207-1-д про управління 

відходами (далі проєкт Закону № 2207-1-д), 

який готується до другого читання. Відповідно 

до ст. 52 проєкту Закону № 2207-1-д, РПУВ 

розроб ляються на десять років та підлягають 

перегляду кожні чотири роки. Такі плани ма-

ють узгоджуватися із Національним планом 

уп равління відходами та є обов’язковою умо-

вою для фінансування з державного і облас-

ного бюджетів заходів у сфері управління від-

ходами на відповідній території.

Розроблення регіональних планів Донець-

кої і Луганської областей триває з 2020 р., для 

чого було утворено відповідні робочі групи. 

Однак виконання цього важливого зав дання 

ускладнюється відсутністю стабільної нор ма-

тивно-правової основи, якою б визначалися 

чіткі й зрозумілі вимоги до структури та змісту 

регіональних планів. Т.А. Сафранов, Т.П. Ша-

ніна та В.Ю. Приходько стверджу ють, що під-

готовка РПУВ має ґрунтуватися на чинній 

нормативно-правовій базі — законах та підза-

конних нормативно-правових актах [4, с. 88]. 

Проте наявне сьогодні законодавство, про-

відну роль в системі якого відіграє Закон Ук-

раїни від 05.03.1998 № 187/98-ВР «Про від-

ходи», не може бути такою основою через 

йо го застарілі та неефективні підходи до ре-

гу лювання. Це пов’язано насамперед із тим, 

що процес адаптації національного законо-

давст ва про відходи до права ЄС є украй по-

вільним та несистемним.

Уніфіковані методологічні підходи до роз-

роблення РПУВ встановлюються спеціальним 

документом. Спочатку розробники таких пла-

нів керувалися Методичними рекомендація-

ми з розроблення регіональних планів управ-

ління відходами, затвердженими наказом Мі-

ністерства екології та природних ресурсів 

Ук раїни від 12.04.2019 № 142. Але нещодавно 

ці Методичні рекомендації було переглянуто 

та затверджено в новій редакції наказом Мі-

ністерства захисту довкілля та природних ре-

сурсів України від 10.09.2021 № 586 (далі Ме-

тодичні рекомендації).

Перше, на що потрібно звернути увагу у 

вказаному документі, — це нехарактерна для 

нині чинного законодавства про відходи тер-

мінологія, яка частково запозичена з Дирек-

тиви 2008/98/ЄС про відходи та інших актів 

права ЄС. Наприклад, Методичні рекоменда-

ції вводять та роз’яснюють такі нові поняття, 

як «відновлення відходів», «інституційна спро-

можність», «кластер управління відходами», 

«комунальний пункт збирання відходів», «му-

ніципальні відходи», «регіональний полігон», 

«рециклінг» і «управління відходами». У цьо-

му аспекті Методичні рекомендації є певною 

спробою пом’якшення наслідків правової не-

визначеності, що виникла у зв’язку із хроніч-

ним затягуванням процесу ухвалення проєк-

ту Закону № 2207-1-д та інших нормативно-

правових актів, покликаних створити надійне 

правове підґрунтя для реформування сфери 

поводження з відходами з урахуванням сучас-

них пріоритетів, тенденцій та потреб (звичай-

но, за умови якісної підготовки майбутнього 

законодавства).

Водночас у рамках цього дослідження най-

більший інтерес становить потенційна ефек-

тивність застосування Методичних рекомен-

дацій у процесі регіонального планування са-

ме на ПКТ.

Відповідно до п. 1 Розділу ІІІ цього доку-

мен та РПУВ рекомендується складати з таких 

розділів: Вступ; Розділ І «Характеристика ре гіо-

ну»; Розділ ІІ «Аналіз поточного стану систе-

ми управління відходами в регіоні»; Розділ ІІІ 

«Планування системи управління відходами в 

регіоні»; Розділ IV «Моніторинг виконання»; 

Розділ V «Інформація про Стратегічну еколо-

гічну оцінку»; Інформаційні джерела; Додатки.

Розглянемо положення Методичних реко-

мендацій стосовно формування структури та 

змісту окремих розділів з погляду особливос-

тей ситуації, що склалася на ПКТ.

Так, у Розділі І «Характеристика регіону» 

відображаються регіональні особливості, які 
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відіграють важливе значення для визначення 

параметрів системи управління відходами та 

впливають на ухвалення рішень у цій сфері. 

Цей розділ складається із чотирьох підрозді-

лів, а саме: 1.1 «Адміністративно-терито ріаль-

ний устрій регіону»; 1.2 «Характеристика при-

родно-географічного стану»; 1.3 «Демографічна 

та соціальна характеристика»; 1.4 «Економіч-

на характеристика регіону». Наприклад, у під-

розділі 1.2 надається характеристика природ-

но-географічного стану та виділяються тери-

торіальні особливості, які мають значення для 

вирішення питань управління відходами (рель-

єф, геологічні особливості, кліматичні умови, 

ландшафтні особливості рельєфу, гідрологія, 

природно-ресурсний потенціал, природоохо-

ронні території та ін.). Попри всю значущість 

наведених видів даних, для ефективного пла-

нування управління відходами на ПКТ їх не-

достатньо.

У цьому контексті специфічною, але не-

від’ ємною характеристикою нинішнього ста-

ну Донецької та Луганської областей є трива-

лий збройний конфлікт, що справляє як пря-

мий, так і опосередкований вплив на всі сфери 

життя в цих регіонах, зокрема й на управління 

відходами. На це вказують різні джерела. На-

приклад, у публікації ОБСЄ «Оцінка еколо-

гічної шкоди та пріоритети відновлення дов-

кілля на Сході України» (2017) підкреслю-

ється, що військові дії ускладнили проблему 

поводження з відходами, особливо в населе-

них пунктах уздовж лінії зіткнення [12, с. 13]. 

Не оминає ці проблеми й Стратегія національ-

ної безпеки України «Безпека людини — без-

пека країни», затверджена Указом Президента 

України від 14.09.2020 № 392/2020, у якій кон-

статується, що продовження бойових дій на 

територіях окремих районів Донецької і Лу-

ганської областей погіршує екологічну си туа-

цію та посилює загрози для критичної ін фра-

структури. Відповідно до Постанови Кабінету 

Міністрів України від 09.10.2020 № 1109 «Дея-

кі питання об’єктів критичної інфраструк-

тури» до основних послуг критичної інфра-

структури дер жа ви належать і послуги в сфері 

поводження з побутовими відходами.

Отже, незавершений збройний конфлікт та 

зумовлена цим загроза руйнівних, дестабілі зу-

вальних наслідків для системи управління від-

ходами є відмітною особливістю ПКТ порів-

няно з іншими регіонами України. Така особ-

ливість має враховуватися під час розроблення 

РПУВ. Задля цього Розділ І «Характеристика 

регіону» названих планів потрібно доповнити 

підрозділом 1.5 «Інша характеристика регіо-

ну», де можна буде навести відповідні дані.

Ще одним розділом РПУВ, який заслуго вує 

на увагу в межах цієї теми, є Розділ ІІ «Аналіз 

поточного стану системи управління відхода-

ми в регіоні». Як визначено у Методичних ре-

комендаціях, у цьому розділі надається загаль-

на характеристика системи управління відхо-

дами, описується її поточний стан за різними 

видами відходів, здійснюються аналіз земель-

них ресурсів та SWOT-аналіз стану відповідної 

системи загалом. Водночас аналіз поточного 

стану системи управління за кожним з видів 

відходів має окремо охоплювати дані щодо на-

явних проблем, які потребують особливої ува-

ги під час розроблення РПУВ, та загроз їхньо-

го виникнення у майбутньому. У п. 4.2 Мето-

дичних рекомендацій виділяється три групи 

відповідних проблем і загроз: санітарно-еко-

логічні, соціально-економічні та інституційні. 

Таке обмеження не можна визнати обґрунто-

ваним, оскільки в окремих регіонах можуть 

виникати інші, не менш значущі для плану-

вання, проблеми та загрози (насамперед ті, що 

пов’язані з бойовими діями в окремих районах 

Донецької та Луганської областей).

Найнебезпечнішим у цьому сенсі є потрап-

ляння снарядів та інших боєприпасів в об’єкти 

розміщення побутових і промислових відхо-

дів, що розташовуються безпосередньо біля 

лінії розмежування та перебувають у зоні ви-

сокої ймовірності ураження. Так, поблизу лінії 

розмежування розташовані накопичувачі від-

ходів Авдіївського коксохімічного заводу, Фе-

нольного заводу ТОВ НВО «Інкор і Ко», Бах-

мутського Аграрного Союзу, металургійного 

комбінату «Азовсталь» та інших суб’єктів гос-

подарювання [13, с. 32]. У 2018 р. через обст-

ріли було пошкоджено дамбу хвостосховища 

Фенольного заводу (розташовується біля м. То-

рецьк, Донецька область), що ледь не приз ве-

ло до забруднення хімічними відходами річок 

Кривий Торець та Сіверський Донець, а води 

Сіверського Донця є джерелом питного водо-

постачання більшої частини області.

Існують також й інші проблеми, які потре-

бують урахування. Зокрема, руйнування бу-

дівель та споруд унаслідок бойових дій при-

зводить до появи великої кількості відходів, 
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що за своїм складом та властивостями подіб-

ні до відходів будівельно-ремонтних робіт. 

Утилізація таких відходів дотепер є доволі 

проб лематичною, а захоронення потребує від-

ведення додаткових площ, що також усклад-

нюється необхідністю попереднього розміну-

вання [12, с. 54].

Окрім цього, незавершеність бойових дій на 

Сході України суттєво обмежує можливості те-

риторіального розміщення нових об’єктів по-

водження з відходами та змушує концентрувати 

їх в зонах, віддалених від лінії розмежування.

З огляду на представлені міркування, чітка 

іден тифікація усього спектра проблем та заг-

роз, пов’язаних із продовженням бойових дій, 

має бути складовою регіонального планування 

управління відходами в Донецькій та Луган-

ській областях. Ці проблеми та загрози пот ре-

бують окремого викладення у Розділі ІІ «Ана-

ліз поточного стану системи управління від-

ходами в регіоні» РПУВ, що варто відобразити 

й у Методичних рекомендаціях.

Реалізація регіональних та інших планів і 

програм управління відходами на ПКТ у пер-

спективі може стати успішною лише за умови 

значного збільшення інвестиційної активнос-

ті, що стосується також й іноземних інвесто-

рів. У цьому питанні потрібно підтримати 

О.Р. Зельдіну, яка вважає, що розв’язанню чис-

ленних проблем Донбасу, зокрема й проблеми 

його низької інвестиційної привабливості, спри-

ятиме встановлення спеціального режиму гос-

подарювання із дієвими та стабільними сти-

мулами для інвесторів [6, с. 36]. Такий режим 

здійснення господарської діяльності передба-

чає застосування цілого арсеналу взаємоуз год-

жених інструментів, одним із яких є індустрі-

альні парки.

Створення індустріальних парків з метою 

сти мулювання інвестиційної та інноваційної 

діяльності, розвитку високотехнологічного ви-

робництва на ПКТ з орієнтацією на кращі еко-

логічні стандарти та принципи «зеленої» еко-

номіки стоїть на порядку денному, зафіксова-

ному в багатьох державних документах. Серед 

них — Національна економічна стратегія на 

період до 2030 року, затверджена постановою 

Кабінету Міністрів України від 03.03.2021 № 179, 

Концепція економічного розвитку Донецької 

та Луганської областей, схвалена розпоряд жен-

ням Кабінету Міністрів України від 23.12.2020 

№ 1660-р, та Концепція Державної цільової 

програми справедливої трансформації вугіль-

них регіонів України на період до 2030 року, 

схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 22.09.2021 № 1024. Наприклад, у 

Концепції економічного розвитку Донецької 

та Луганської областей визначено можливість 

створення інноваційних та індустріальних пар-

ків із спеціальним режимом інноваційно-ін-

вестиційної діяльності, що охоплюватиме сти-

мулювальні умови у сфері оподаткування, 

кредитування та митної політики.

Варто зазначити, що процес залучення ін-

ду стріальних парків до виконання окремих зав -

дань у сфері поводження з відходами на ПКТ 

уже розпочався, на що вказують відомості Ре-

єс тру індустріальних (промислових) парків ста-

ном на 26.10.2021. Так, 22.02.2018 до Реєстру 

було включено Індустріальний парк «Техно сі-

ті» (м. Костянтинівка, Донецька область), який 

створено на 49 років. До функціонального при-

значення цього парку входить комплексна 

утилізація комп’ютерної електронної техніки. 

Зовсім нещодавно (12.11.2020) до Реєстру вне-

сено відомості про Індустріальний парк «Схід-

ний регіон» (м. Попасна, Луганська область), 

який створено на 30 років. Одним із напря-

мів його діяльності є екологічне перероблення 

твердих побутових відходів [14]. Усього ж на 

26.10.2021 в Реєстрі індустріальних (промис-

лових) парків є записи лише щодо чотирьох 

парків, які розташовані на ПКТ [15].

Перероблення різних видів ресурсоцінних 

відходів із використанням передових техноло-

гій поки що не отримало в Україні широкого 

впровадження, через що інфраструктурні про-

єкти у цій сфері здебільшого мають реалізову-

ватися «з нуля», а не шляхом модернізації вже 

наявних об’єктів. У зв’язку із цим практично 

затребуваним стає представлений Л.Я. Бенов-

ською та іншими дослідниками поділ індуст-

ріальних парків за типом виробничих май-

дан чиків на так звані грінфілд та браунфілд [5, 

с. 512]. С.І. Лекарь уточнює, що грінфілд оз-

начає побудову парку на вільній території зі 

створенням нової інфраструктури, тоді як бра-

унфілд — це розміщення парку у межах наяв-

них промислових зон та використання гото вих 

об’єктів інфраструктури. Інколи ці види мо-

жуть змішуватися [7, с. 87]. У SWOT-аналізі, 

наведеному в Стратегії розвитку Донецької 

об ласті на період до 2027 року, що затверджена 

розпорядженням голови обласної державної 
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адміністрації, керівника обласної військово-ци-

вільної адміністрації від 17.02.2020 № 147/5-20, 

до сильних сторін регіону віднесено наявність 

промислових майданчиків, логістично приваб-

ливих для створення індустріальних і техноло-

гічних парків. Ця перевага діє в багатьох ви-

падках, але для будівництва потужностей із 

перероблення відходів вона не завжди відіг рає 

істотну роль. Як зауважує Г.В. Олексюк, части-

ну інвесторів не цікавлять старі виробничі 

приміщення, які включають громіздкі цехи, ма-

ють низьку енергоефективність, нераціональ-

не внутрішнє планування та інші недоліки, 

несумісні з перспективними технологіями та ін-

новаціями [8, с. 101]. Така позиція інвесторів 

буде цілком очікуваною у разі, коли мова йде 

про спеціалізовані індустріальні парки, які функ-

ціонуватимуть виключно в галузі поводження 

з відходами на основі новітніх технологій.

Як показують останні законодавчі зміни, 

дер жава намагається надати додатковий по-

штовх для використання потенціалу індуст-

ріальних парків у побудові сучасної системи 

поводження з відходами. Про це свідчить За-

кон України від 07.09.2021 № 1710-IX «Про 

внесення змін до Закону України «Про індуст-

ріальні парки» та деяких інших законодавчих 

актів України щодо залучення інвестицій у 

промисловий сектор економіки шляхом сти-

мулювання створення індустріальних парків», 

який набрав чинності 07.10.2021. Цим Зако-

ном прямо закріплено можливість здійсню-

вати в індустріальному парку діяльність у сфе-

рі переробки промислових та/або побутових 

відходів (окрім їх захоронення), а об’єкти по-

водження з відходами віднесено до об’єктів, 

що можуть розміщуватися на території від-

повідного парку. Не заперечуючи позитивної 

спря мованості відповідних законотворчих кро-

ків загалом, все ж не можна сказати, що пра-

вовий режим індустріальних парків у цій час-

тині вже є достатньо досконалим для того, щоб 

виконувати притаманні йому функції (воче-

видь, це буде гостро відчуватися на ПКТ у сумі 

з іншими чинниками зниження інвестиційної 

активності).

По-перше, зміни, внесені Законом України 

від 07.09.2021 № 1710-IX, призвели до безпід-

ставного та недоречного обмеження видового 

складу відходів, що можуть перероблятися на 

території індустріального парку. Той факт, що 

промисловий і побутовий сектори є головни-

ми «постачальниками» відходів, не викликає 

будь-яких сумнівів. Однак відходоутворення 

має місце також у процесі експлуатації інфра-

структури населених пунктів, у сфері надання 

різноманітних послуг, науково-технічної ді-

яльності тощо. Тому буде логічним, якщо учас-

ники індустріального парку зможуть здійсню-

вати господарську діяльність у сфері пере-

роблення усіх, а не лише частини відходів.

По-друге, положеннями Закону України від 

21.06.2012 № 5018-VI «Про індустріальні пар-

ки» не розкривається значення поняття «пе-

рероблення відходів», хоча від цього залежать 

межі правового режиму індустріального парку, 

а отже і ясність «правил гри» для потенційних 

інвесторів. У загальному розумінні перероб-

лен ня — це технологічний процес, виконання 

якого змінює форму, властивості чи склад си-

ровини, напівфабрикатів або, в окремих ви-

падках, готової продукції задля отримання 

но вої продукції (Національний класифікатор 

Ук раїни «Класифікація видів економічної ді-

яльності ДК 009:2010»). Однак у Законі Ук раї-

ни «Про відходи» перероблення відходів ото-

тожнюється з їхнім обробленням і розглядає-

ться як здійснення будь-яких технологічних 

операцій, пов’язаних із зміною фізичних, хі-

мічних чи біологічних властивостей відходів, 

з метою підготовки їх до екологічно безпеч-

ного зберігання, перевезення, утилізації чи 

видалення (ст. 1). Таке визначення не лише су-

перечить суті перероблення як технологічної 

операції, унаслідок якої з’являється нова про-

дукція, але й кардинально розходиться із зако-

нодавством ЄС, на базі якого модернізується 

вітчизняне законодавство. Директива 2008/98/

ЄС про відходи використовує поняття re cyc-

ling (рециклінг), що для галузі поводження з 

відходами можна вважати англомовним від-

повідником усталеного поняття «перероблення». 

Згідно зі ст. 3 зазначеної Директиви, рециклін-

гом є операція, унаслідок якої відходи перероб-

ляються на продукцію, матеріали або речови-

ни для первинної чи іншої мети. На відміну від 

Закону України «Про відходи», наведена де-

фініція повністю відповідає ідеї створення, 

функціям індустріальних парків і може бути 

використана для визначення поняття «пере-

роблення відходів» у ст. 1 Закону України від 

21.06.2012 № 5018-VI «Про індустріальні парки».

По-третє, тенденція щодо виокремлення на 

рівні правового регулювання категорії індус т-



53ISSN 1681-6277. Економіка та право. 2021, № 4

Економіко-правові інструменти підвищення ефективності поводження з відходами 

ріальних парків, які спеціалізуються на пе-

реробленні відходів, потребує закономірного 

розвитку шляхом конкретизації особливос тей 

таких парків у нормах, що визначають крите-

рії для ухвалення рішення про включення 

парку до Реєстру індустріальних парків, вста-

новлюють вимоги до концепції індустріаль-

ного парку і договору про його створення та 

функціонування. Наприклад, концепція ін-

дустріального парку відповідного функціо-

наль ного призначення має узгоджуватися з 

регіональним і місцевими планами або прог-

рама ми у сфері поводження з відходами, їх-

німи завданнями, заходами та цільовими по-

казниками, а також містити інформацію про 

орієнтовні обсяги різних відходів, що будуть 

перероблятися.

Урахування означених пропозицій дасть 

мож ливість знизити підприємницькі ризики, 

викликані нечіткими та неоднозначними по-

ложеннями законодавства, адаптувати пра-

вове ре гу лювання діяльності індустріальних 

парків до цілей та пріоритетів у сфері пово-

дження з відходами, що є необхідним для по-

ступової трансформації ПКТ у сталі та прог-

ресивні регіони.

Висновки. На сьогоднішній день соціально-

економічний та екологічний профіль Доне-

цької і Луганської областей формується під 

впливом воєнних загроз, «демонтажу» ус пад-

кованого господарського укладу, безповорот-

них змін у середовищі людського існування та 

тих прихованих можливостей, які зазвичай 

з’являються у полі зору лише в часи криз. У 

всій повноті це відбивається і на такій важли-

вій сфері життя цих регіонів, як поводження з 

відходами.

Досконалий економіко-правовий інструмен-

тарій, що правильно застосовується, здатен 

сут тєво пом’якшити деструктивний вплив 

бойових дій та різноманітних похідних ефек-

тів на сегмент відходів, який так само зами-

кає на собі більше суспільних інтересів та по-

треб, аніж уявляється на перший погляд. І в 

цьому сенсі великі сподівання, що поклада-

ються на високоорганізоване та якісне пла-

нування у взаємозв’язку із покращенням ін-

вестиційно го клімату за рахунок індустріаль-

них парків, є абсолютно справедливими.

Але настільки ж справедливо буде визнати, 

що такі інструменти поки ще не готові до 

повноцінного виконання своєї місії. Обґрун-

товані в цій роботі положення та пропозиції 

є спробою зробити невеликий внесок у роз-

в’я зання такої проблеми разом із попередні-

ми та подальшими науковими здобутками.
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ECONOMIC AND LEGAL INSTRUMENTS FOR INCREASING EFFICIENCY 

OF WASTE MANAGEMENT IN POST-CONFLICT TERRITORIES

The main purpose of this research is to analyze the state and possibilities of application of economic and legal instru-

ments for increasing efficiency of waste management in post-conflict areas and offer ways of their improvement taking 

into account regional features. On the example of Donetsk region, the article considers the current state and prospects 

of regional planning in the field of waste management in post-conflict territories. It is shown different features and ele-

ments of the new planning system in this field including the National Waste Management Strategy until 2030. Special 

attention is given to analysis of the Guidelines for the development of regional waste management plans, which were 

adopted in September 2021. This document does not take into account the peculiarities of post-conflict territories due 

to ongoing hostilities, as well as related problems and threats, which influence decision-making in the field of waste ma-

nagement. Based on this, it is necessary to reflect these peculiarities in sections of regional plan that cover the charac-

teristics of region and the analysis of the current state of waste management system in region. Possibilities of industrial 

parks for waste recycling in post-conflict territories are considered. Studies indicate that industrial parks created on 

the new site (“greenfield”) have significant advantages over parks located in former industrial zones on the basis of 

existing infrastructure (“brownfield”). The latest novelties of the Law of Ukraine “On Amendments to the Law of Uk-

raine “On Industrial Parks” aimed at attracting investment in the industrial sector of the economy by introducing in-

centives in industrial parks” (entered into force on October 7, 2021) are also investigated. Offers to improve the legal 

framework for industrial parks for waste recycling in post-conflict territories are substantiated.
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